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12. fejezet
A brezsnyevi dolce vita két évtizede (1964–1982)

12.1. „Édes élet” szovjet módra: gazdaság és birodalmi eszme
1964 októberét írtuk, mikor Nyikita Szergejevics Hruscsovot, megsza-

kítva fekete-tengeri pihenőjét, Moszkvába hívták, hogy a Központi Bizott-
ság elnöksége felmentse minden tisztségéből. A KB első titkára Leonyid Il-
jics Brezsnyev, a Minisztertanács elnöke Alekszej Nyikolajevics Koszigin 
lett. Az eseményeket jól előkészítették, melynek gyökerei a hrucsovi időszak 
sajátosságaihoz vezethetők vissza.1 Számos kifejezést, jellegzetességet fel-
soroltak a különböző elemzésekben a posztsztálini korszakra. A zűrzavaros 
jelző azonban mindenhol megtalálható. Ez volt talán az első titkárnak a leg-
kevésbé tolerálható minden kirívó tulajdonsága mellett, és ezért fordult elle-
ne az egész pártapparátus. A káder réteg nyugalomra vágyott, amit Hruscsov 
utódjától meg is kapott, azonban annak is ára volt. Ezzel a lépéssel megkez-
dődött a szovjet történelemben a konformizmus korszaka.

1. kép Leonyid Iljics Brezsnyev 1967-ben

Forrás: https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Leonid_Brezhnev#/media/File:B-
rezhnev-color.jpg, letöltés 2020. máj. 1.

1 Mihail Heller – Alekszandr Nyekrics: Orosz történelem – A Szovjetunió története. Budapest. 
2003. 533.



II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola

594 Császár István

Mit érzékelhetett a hruscsovi-brezsnyevi átmenetből az átlagos kár-
pátaljai lakos? Amennyiben valaki a korszakban feljegyezte volna a leg-
fontosabb mérföldköveket, az 1960-as évek közepére eső helyi és nemzet-
közi szintű események közül a következőket tartotta volna fontosnak:

• 1965-ben megjelent, majd a betiltás sorsára jutott Kovács Vilmos 
Holnap is élünk című regénye, amelyben először foglalkozott valaki (ha 
csak érintőlegesen is) a kárpátaljai magyarság 1944-es tragédiájával. 

• Szintén 1965-től vált részben, majd 1967-től teljesen önálló lappá a 
Kárpáti Igaz Szó, hisz 1945-től a Zakarpatszka Pravda fordítása volt csu-
pán. Főszerkesztője az a Balla László lett (jól bevált káder, a területi párt-
bizottság tagja, a Kárpátontúli Területi Kiadó szerkesztője), akinek első 
önálló verseskötete már 1951-ben megjelent Zengj hangosabban! címmel. 

• 1967-ben Mihail Szuszlov, az SZKP KB ideológiai titkára bejelen-
tette a fejlett szocializmus felépítését a Szovjetunióban. 

• 1968-ban pedig (tartalékosokat és civileket Kárpátaljáról is mozgó-
sítva) a Szovjetunió fegyveres erői a Varsói Szerződés országaival együtt 
bevonultak Csehszlovákiába a Dubček-féle prágai tavasz vívmányainak 
eltiprására. A harci járművek menetoszlopai Ungváron is áthaladtak, mély 
benyomást keltve a helyi lakosokban.

Brezsnyev első lépéseivel az elégedetlen pártapparátust akarta meg-
nyugtatni. A nomenklatúra-rendszer alapvető tulajdonságai (amiben Hrus-
csov nagy törést okozott) a következők voltak: minél több hatalom, minél 
több kiváltság, s e kettő érvényesítésére minél több lehetőség. 1964 után 
megszüntették a rotációs rendszert, újra engedélyezték a háztáji gazdálko-
dást, megszüntették a nyílt egyház- és vallásüldözést,2 noha utóbbiról rend-
szeresen cikkeztek továbbra is a helyi akár magyar nyelvű sajtóban is. Egye-
sek szerint a brezsnyevi időszak legnagyobb újdonsága a politikai izgalmak 
hiánya, a magán- és családszféra újrafelfedezése volt. Az állambiztonsági 
szervek kiterjedt hálózata szinte lehetetlenné tette nemhogy az ellenzékiség 
napvilágra kerülését, hanem kialakulását is. A hiábavaló ellenállás tudatá-
ban a társadalom nagy része megpróbálta egzisztenciálisan kihasználni a 
szovjet rendszer ideológiai válságát és a keretek mérsékelt fellazulását.3

1965-ben Hruscsov decentralizációs reformjait (miszerint külön 
pártbizottságok foglalkoztak az ipari és mezőgazdasági kérdésekkel) eltö-
rölték, és visszatértek a regionális elven alapuló ellenőrzéshez. Így a tag-

2 Heller, M. – Nyekrics, A.: Orosz történelem i. m. 545. 
3 Stefano Bottoni: A várva várt nyugat – Kelet-Európa története 1944-től napjainkig. Budapest 
2014. 185. 
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köztársaságok gazdasága ismét a központi minisztériumok felügyelete alá 
került.4 A hruscsovi intézkedésekkel kapcsolatos elégedetlenséget jól tük-
rözi egy korabeli anekdota is: a hétköznapi szovjet ember elpanaszolja 
szomszédjának, hogy valaki bántalmazta, mire az megkérdezi tőle, hogy 
mivel ütötték meg. „Miért, nem mindegy?” – jött a válasz. „Nem! Mert ha 
kalapáccsal ütöttek, akkor Nagyszőlősre menj panaszkodni, ha sarlóval, 
akkor Beregszászra!”5

2. kép Ungvár, Lenin tér, egy 1967-es képeslapon

Forrás: https://colnect.com/en/postcards/postcard/169381-Uzhgorod_Square_of_VILe-
nin-Uzhgorod-Soviet_Union_USSR, letöltés 2020. ápr. 30.

Az intézkedések következtében a Kárpátontúli területen is megvál-
tozott a közigazgatási beosztás: levált a Beregszászi járásról az Ilosvai 
és a Nagyszőlősi kerület, így visszaállt a korábbi bevált berendezkedés. 
Nem tudni, hogy ennek köszönhető-e, de az 1968. március 14-én megtar-
tott helyhatósági választásokon a beregszászi járási tanács 72 képviselő-
jéből 46 magyar nemzetiségű volt. Ilyen magas arányra addig soha nem 

4 Szerhij Jekelcsik: Ukrajna története – Egy modern nemzet születése. Budapest 2014. 209. 
5 Csanády György: Sorsfordító évek sodrásában. Ungvár 2004. 247. 
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volt példa. Ugyancsak magas volt Beregszász városi képviselői között is 
a magyarok aránya.6

Kárpátalján a második világháború után, ellentétben az előző korsza-
kokkal, erőteljes iparosítás zajlott, amiben az ideológiai tényezők is sze-
repet játszottak. Természetesen a térség hagyományos iparágait is tovább 
fejlesztették (faipar, bútorgyárak, szeszfőzdék, malomipar, könnyűipar), 
de mindezek mellett megjelentek a szovjet gazdaság új húzóágazatai: gép-
gyártás és energetika. Ezek azonban csak az egyik részét képezték az ipar-
telepítési logikának – a szovjet gazdaságban elsődleges szempont volt a 
gazdaságban a hadiipar kialakítása és fejlesztése. Minden tagköztársaság-
ban voltak olyan üzemek, melyek csak hadászati termelést végeztek, de 
általában a civil üzemek is beszállítói voltak a hadseregnek. Ezek jól szét 
voltak szórva az egész unió területén, hogy ha valamilyen támadás érné az 
országot, akkor se legyen fennakadás a termelésben. Ebből a folyamatból 
az átlag kárpátaljai polgár azonban nem sokat észlelhetett. Ami legfőképp 
hatott a helyi lakosságra, az a káderpolitika volt. Kezdetben a moszkvai s 
kijevi vezetés nem igazán bízott a helyi lakosság ideológiai rátermettségé-
ben, ezért nagy számban telepítettek be a régióba főleg orosz nemzetiségű 
„szakembereket”, akik főleg vezető beosztásba kerültek: gyárigazgató, 
kolhozelnök, ideológiai titkárok. Később az oroszosítást fokozta a hadse-
reg tisztikarából ideköltöztetett közel 7000 fős állomány, akiket nyugdíj 
után telepítettek le a nagyobb városokba (zömében Munkácsra és Ungvár-
ra). Az azokat körbevevő panelnegyedek kialakítását követően pedig vete-
rán bányászok is érkeztek ide.7

Bármilyen furcsának hat, a brezsnyevi korszakra egy újdonság is be-
vezetésre került az ipari termelés kialakításánál: míg korábban a helyi üze-
mek főleg valamilyen nagyobb ukrajnai gyár leányvállalatai voltak, addig 
az 1970-es években megjelentek az önálló szerkezeti felépítéssel és vezetés-
sel rendelkező egységek. Beregszászba például előbb csak autójavító üze-
met telepítettek, amelyre később egy saját termelést ellátó gyár és kísérleti 
laboratórium is épült. Szintén Beregszászban létrehoztak egy rádiógyárat 
és egy finommechanikai üzemet is (közel 3 000 alkalmazottal). A fejleszté-
sek mértékét jól tükrözte a Munkácsi Finommechanikai Üzem, mely 12 000 
alkalmazottjával Kárpátalja legnagyobb gyára volt. Ezen üzemek hátránya 
azonban a túlzott központosításból fakadó nagyarányú bürokrácia volt, ami-

6 Csanády Gy.: Sorsfordító évek sodrásában i. m. 150.
7 Kárpátalja 1919–2009 történelem, politika, kultúra. Szerk. Fedinec Csilla – Vehes Mikola. 
Budapest 2010. 220., 257. 
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nek következtében a döntési folyamat időigényes és nehézkes volt. A hiány-
gazdaságon alapuló termelés miatt az üzemek egy része igyekezett, amiben 
csak tudott, önellátó lenni, viszont ez növelte a dolgozók létszámát, és lé-
nyegében üzemen belüli munkanélküliséggel járt.8

3. kép A Munkácsi Bútorgyár

Forrás: https://colnect.com/en/postcards/postcard/18397-Furniture_Factory-Mukachevo-So-
viet_Union_USSR, letöltés 2020. ápr. 30.

Kárpátalján a hegyvidéki területeken hagyományos volt a fakiter-
melés is. Az 1980-as évekre annyi fejlődés volt megfigyelhető, hogy a ki-
termelt fa nagyobb részét már nem fűrészáru, hanem feldolgozott bútorlap 
és más termék formájában értékesítették (Munkácsi és Beregszászi Bútor-
gyár, Munkácsi Sílécgyár). A beruházások következtében Kárpátalján az 
1970–80-as években 40 új üzemet és gyárat telepítettek. Fejlett volt továb-
bá a bor és konzervgyártás. Ungváron, Munkácson, Beregszászban, Nagy-
szőlősön, Tiszaújlakon cipőgyárak, Huszton egy országos jelentőségű ka-
lapgyár működött.9

A beruházások ellenére a vidék a szovjet birodalmon belül az alacsony 
fejlettségű ipari régiók közé tartozott. Ez azt jelentette, hogy a mezőgazdasá-

8 Interjú Horkay Sámuel adatközlővel, 2020. ápr. 20.
9 Kárpátalja 1919–2009 i. m. 262–264.
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gi és ipari termelés közel megegyező mértékű volt. A mezőgazdaságban erre 
az időszakra a kolhozrendszer lényegében megbukott. A Hruscsov számlá-
jára írt 1963-as rossz termést követően hasonlóan rossz évek következtek, 
a mélypont 1975 volt. Ennek következtében óriási mértékű beruházások in-
dultak meg, melyek főleg a műtrágya alkalmazásában valósultak meg (eb-
ben a tekintetben 1970-re a Szovjetunió megelőzte az USA-t).10 Kárpátalján 
a kolhozrendszer nehézségeit összevonásokkal próbálták megoldani, de az 
ágazat dotálását ezután is fent kellett tartani. Voltak azonban eredményes 
szövetkezetek is, például a Bíró Andor vezette Péterfalvai Határőr Kolhoz, 
ahol sikerült a korszakban jónak számító, 72 mázsás termésátlagot is teljesí-
teni. A mintagazdaságnak számító kolhoz sikeréből a környék települései is 
profitáltak, iskolák, óvodák, épültek, még egy kuriózumnak számító vidám-
parkot is kialakítottak.11

Az iparosítás összességében véve pozitív hatást gyakorolt a lakosság 
szociális helyzetére. Ugyan a mezőgazdaságban még mindig jóval alacso-
nyabb bérért dolgoztak az emberek mint más szektorokban, de minden-
hol javult a lakhatás kérdése. A gazdasági beruházásokkal párhuzamosan 
nagyarányú lakásépítési program is indult. Ungvár és Munkács lakossága 
megduplázódott, de Beregszász, Nagyszőlős és Huszt területén is megje-
lentek előbb a négyemeletes „hruscsovkák”, majd a nagyobb paneltöm-
bök. Az 1960–80-as évek között már megjelentek és főleg a fiatalabb ge-
neráció körében nagy népszerűségnek örvendtek a szovjet Voszhod, Izs, 
MT, Minszk, és a csehszlovák Jawa motorkerékpárok. Ugyan jóval keve-
sebben, de a tehetősebbek már hozzájuthattak a Zsiguli és Moszkvics, va-
lamint a Zaporozsec gépkocsikhoz, a Volga márkát azonban csak a kivé-
telezettek használhatták. Szinte általánosan elterjedté váltak a lakásokban 
a hűtőszekrények, televízió, mosógép és az ikonikus Rakéta porszívó. Az 
új építésű lakótelepeken vezetékes víz, központi fűtés és csatornahálózat 
épült ki. A lakosság jelentős része határozottan jobb életkörülmények kö-
zött élt, mint korábban, bár ez igen messze állt a nyugati színvonaltól.12

Kárpátalja stratégiai helyzeténél fogva (négy országgal határos, leg-
nyugatibb régió) fontos szerepet töltött be a Szovjetunió gazdasági kap-
csolataiban is. Nagy fejlesztéseken esett át a Csap–Záhony nemzetközi 
vasúti átkelő, az árufogalom a többszörösére növekedett. Kuriózumnak 
számított a Talabor–Nagyág Vízerőmű megépítése is.

10 Heller, M. – Nyekrics, A.: Orosz történelem i. m. 559.
11 Kárpátalja 1919–2009 i. m. 283.
12 Uo. 261.
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1975. március 16-án kapcsolták össze a Testvériség gázvezetéket13 
Beregdéda14 mellett, a szovjet-magyar határon. Emellett működött a Ba-
rátság Kőolajvezeték és Béke Villamos Távvezeték is. Az 1970-es évek-
ben ezek a nyersanyagszállító hálózatok nagy bevételi forrást jelentettek, 
főleg az olajárrobbanás után. Az 1980-as moszkvai olimpiára adták át az 
új Csap–Kijev országutat (olimpiai útnak is nevezték), mellyel együtt már 
3000 km aszfaltozott utat használhattak Kárpátalján.15

4. kép A Talabor-Nagyág Vízerőmű egy 1969-es képeslapon

Forrás: https://colnect.com/en/postcards/postcard/24303-Tereble-Ritska_hydro-station-Car-
pathians-Soviet_Union_USSR, letöltés 2020. máj. 1.

Általánosságban véve a brezsnyevi időszakban a kárpátaljai lakosság 
számára először váltak elérhetővé olyan szociális tényezők, mint a létbiz-
tonság, lakhatás javulása, egzisztencia kiépítése és fejlesztése. A fejlett szo-
cializmus és a homo sovieticus létrehozásához a rendszer már nem csak a 
terror és az ideológiai nevelés módszereit alkalmazta. 1956 és 1968 példája 

13 Überall Emil: Lángra gyújtották a barátság fáklyáját! Vörös Zászló, 1975. március 18. 1. 
14 Csanády Gy.: Sorsfordító évek i. m. 269.
15 Kárpátalja 1919–2009 i. m. 266.
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rádöbbentette a vezető réteget, hogy a lakosság nyugalmához az életszínvo-
nal emelése ugyanannyira fontos, mint a propaganda alkalmazása. Az elért 
vívmányokat azonban nem tisztán a szovjet gazdaság teljesítőképességének 
javulása, hanem a hatalmas mennyiségű nyersanyag eladásából befolyt kül-
földi tőke finanszírozta. Így az időszakos nyugalmat nem sokkal ezután fel-
váltotta a hiánygazdaság és a rendszer eróziójának korszaka.

12.2. A helyi magyar szellemi mozgástér újraértelmezése  
és annak következményei

A kárpátaljai magyarságot érintő társadalmi-politikai berendezkedés 
a brezsnyevi időszakban alapvető változáson (visszarendeződésen) ment 
keresztül. Míg a hruscsovi olvadás sokak számára reménykeltő lehetett, 
addig a ’70-es évek folyamatai a legoptimistábbakat is visszarántották a 
„létező szocializmus” talajára. Általános jelenség: ha az állampolgár nem 
foglalkozott közügyekkel, akkor viszonylagos nyugalomban élhetett. Kár-
pátalján ez a nyugalom mégsem volt egyértelmű, a magyarságot ért retor-
ziók hatásai húsz évvel a világháború után is érezhetők voltak.

Az első dokumentált próbálkozás a magyarságot, mint közösséget 
érintő problémák felvetésére egy 1963-ban Beregszászban kelt kérvény 
volt. Az ötletgazda a beregszászi Kovács János (1918–19-es veterán kom-
munista, harcolt a Tanácsköztársaság oldalán, majd hazatérve a Csehszlovák 
Kommunista Párt tagja lett), akit a megvalósításban Drávay Gizella tanárnő 
és Csanády György újságíró segített. A január 8-i datálású dokumentumban 
5 pontban foglalták össze a kárpátaljai magyarság problémáit, úgymint:

• a magyar lakosság nem tud oroszul/ukránul,
• középiskolai anyanyelvi tanárhiány,
• a magyar kultúra (színház, népi együttes) képtelen fejlődni,
• nincs önálló magyar sajtó,
• kevés a helyi vezetők között a magyar nemzetiségű.

Összességében a Hruscsovnak címzett kérvényben a szerzők megol-
dásképp a magyar autonómia megadását, az ungvári központú magyar ta-
nárképzés beindítását javasolták. A levelet számos kommunista veterán alá-
írta és eljuttatták a legfelsőbb moszkvai vezetéshez. A kérdés kivizsgálására 
az aláírókat berendelték a helyi pártszervekhez és kérvényük visszavoná-
sát követelték tőlük. Ez, a visszaemlékezések szerint, nem történt meg. Az 
egyik résztvevő szerint Kovács János beadványát Horváth Anna szobrász-
művésznő őrizte meg az utókor számára, egy kerámiaszoborba beépítve.16

16 Csanády Gy.: Sorsfordító évek i. m. 243–245.
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Kutatási területe: a kolerajárvány az 1831–1832-es években; báró Perényi 
Zsigmond élete; a reformkori Magyarország az 1820–1840-es években.

Darcsi Karolina (Dercen, 1980) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
földrajz–történelem szakán 2002-ben Specialist oklevelet, 2006-ban a 
Budapesti Corvinus Egyetem Századvég Politikai Iskola közpolitikai 
szakirányán MA-oklevelet szerzett, illetve a Pécsi Tudományegyetem 
Politikatudományok Doktori Iskolájában abszolvált 2006-ban. Jelenleg 
a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és 
Társadalomtudományi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója. Kutatási 
területe: a kárpátaljai magyarság érdekérvényesítési lehetőségei a független 
Ukrajnában; közigazgatás, önkormányzatok, kisebbségi jogérvényesítés.

Dobos Sándor (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Ma-
gyar Főiskola angol nyelv és irodalom szakán 2009-ben BA-oklevelet, tör-
ténelem szakán 2010-ben BA-, majd 2011-ben Specialist oklevelet szer-
zett, az Ungvári Nemzeti Egyetemen 2010-ben fejezte be a mesterképzést 
angol nyelvből és irodalomból, illetve a Debreceni Egyetem Történelmi és 
Néprajzi Doktori Iskolájában abszolvált 2014-ben. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudomá-
nyi Tanszékének tanára, az intézményen belül működő Lehoczky Tivadar 
Társadalomtudományi Kutatóközpont kutatója, valamint a Kiadói Részleg 
vezetője. Kutatási területe: helytörténet, helység-, utca- és térnevek, 20. 
századi községnévrendezések a mai Kárpátalja területén.

Hires-László Kornélia, PhD (Beregszász, 1982) – 2003-ban az egykori 
Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskolán szerzett tanítói diplomát, majd 
ezt követően 2009-ben a Debreceni Egyetemen szociológia szakán végzett 
magiszteri fokozattal. 2017-ben a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán magyar nyelv és irodalom szakon szerzett specialist fokozatú 
oklevelet. 2021-ben sikeresen megvédte doktori értekezését a Budapesti 
Corvinus Egyetem Szociológia és Kommunikációs Doktori Iskolájában. 
2001 óta kutatóként dolgozik a Rákóczi-főiskola jelenleg Hodinka 
Antal Nyelvészeti Kutatóközpontként ismert intézetében, és 2005 óta 
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a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatója. Kutatási 
területei: nyelvi tájkép és etnicitás Kárpátalján, a kárpátaljai magyarság 
identitása, az ifjúság aktuális problémái, valamint a kárpátaljai magyarság 
aktuális társadalmi folymatai.

Kész Barnabás, PhD (Salánk, 1966) – Az Ungvári Állami Egyetem 
történelem szakán végzett 1990-ben mint történész, történelemtanár. Egy 
évig régészként dolgozott az egyetemen, majd több mint két évtizedig 
általános és középiskolai tanár volt Salánkon. 2012-től a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi 
Tanszékének tanára, jelenleg docensi beosztásban. A Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájának elvégzését követően, 
2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a bölcsészettudományok 
területén, néprajz- és kulturális antropológiai tudományokban. Kutatási 
területe: a kárpátaljai magyarság tárgyi néprajza. Ezenkívül foglalkozik 
helytörténettel, könyvillusztrálással és katonai hagyományőrzéssel is, 
számos tudományos-ismeretterjesztő kiadvány szerzője.

Molnár D. Erzsébet, PhD (Beregszász, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
angol–történelem szakán szerzett tanári oklevelet 2002-ben. Tanulmányait 
a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában 
folytatta, ahol 2015-ben védte meg doktori értekezését Kárpátaljai 
magyarok a Szovjetunió hadifogoly- és kényszermunkatáboraiban (1944–
1953) címmel. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpontjának vezetője, a 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási területe: 
Kárpátalja szovjetizálása, a kárpátaljai magyar férfilakosság elhurcolása, a 
donbászi munkaszolgálat.

Molnár D. István, PhD (Nagydobrony, 1979) – A Kárpátaljai Magyar 
Tanárképző Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola) angol–földrajz szakpárján szerzett tanári oklevelet 2002-ben. 
2003–2006 között a Debreceni Egyetem Természettudományi Karának 
Földtudományok Doktori Iskoláját végezte el. Doktori (PhD) fokozatát 
2013-ban szerezte. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola Földtudományi és Turizmus Tanszékének tanára és az intézményen 
belül működő Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont 
kutatója. Kutatási területe: Kárpátalja népessége, közigazgatása.
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Molnár Ferenc, PhD (Zápszony, 1986) – Az Ungvári Nemzeti Egyetemen 
2009-ben magiszteri szintű oklevelet szerzett angol nyelv és irodalomból, 
majd 2010-ben elvégezte a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
történelem szakát. Ezt követően az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Új- és Jelenkori Magyar Történelem Doktori Program miniszteri 
ösztöndíjas hallgatója. 2019-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot 
történelemtudományok (19. századi magyar történelem) szakterületen. 
Jelenleg a II. RF KMF Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, tanszékvezető-helyettese. Kutatási területe: a Munkácsi 
Görögkatolikus Egyházmegye 19. századi története, valamint a dualizmus 
korának (1867–1918) felekezeti és nemzetiségi viszonyai.

Orosz Ildikó, PhD (Nagydobrony, 1960) – Az Ungvári Állami Egyetemen 
szerzett MSc szintű oklevelet matematika szakon 1983-ban. 1981-től a 
Nagydobronyi Középiskola matematikatanára, 1990-től 1995-ig az iskola 
igazgatója. 2001-ben a Debreceni Egyetem Humán Tudományok Doktori 
Iskolájában szerzett doktori (PhD) fokozatot nevelésszociológia szakirányban. 
2013-ban a Volodimir Hnatyuk Ternopili Nemzeti Pedagógiai Egyetemen 
pedagógiai tudományok kandidátusa (CSc) fokozatot szerzett általános 
pedagógia és a pedagógiatörténet szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) és a Kárpátaljai Magyar 
Pedagógusszövetség elnöke, a II. RF KMF Pedagógia és Pszichológia 
Tanszékének docense. Kutatási területe a kisebbségi oktatás, az anyanyelvi/
anyanyelvű oktatás helyzete Kárpátalján a rendszerváltástól napjainkig.

Rácz Béla, PhD (Tiszaújlak, 1981) – A Kárpátaljai Magyar Tanárképző 
Főiskola (ma II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola) 
történelem és földrajz szakán szerzett Specialist oklevelet 2003-ban. Az 
ELTE Földtudományi Doktori Iskola Földtan-Geofizika Programjának 
elvégzése után 2014-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot földtan 
szakterületen, archeometriai szakiránnyal. Jelenleg a II. Rákóczi 
Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola oktatási rektorhelyettese, továbbá 
a Történelem- és Társadalomtudományi Tanszék docense. Kutatási 
területe: archeometria, azon belül petroarcheológia: pattintott kőeszköz-
nyersanyagok vizsgálata, források, elterjedési területek, az emberi 
közösségek kulturális kapcsolatai az őskorban.

Suslik Ádám, PhD (Beregszász, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem és földrajz szakán 2008-ban BA-oklevelet, 
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majd 2009-ben Specialist diplomát szerzett. 2017-ben Budapesten a 
Károli Gáspár Református Egyetem Történelemtudományi Doktori 
Iskola (Katonai- és politikai konfliktusok 1867–1945 között) programján 
belül doktori (PhD) fokozatot szerzett. Jelenleg a Magyar Nemzeti 
Levéltár Országos Levéltárának levéltárosa az 1945 előtti Kormányszervek 
Főosztályán. Kutatási területe: az első világháború és az azt követő rövid 
átmeneti időszak. A témakörön belül publikációi többsége egy adott régió 
(Északkelet-Magyarország), különös tekintettel Ung, Bereg, Ugocsa 
és Máramaros vármegyék gazdaság-, társadalom-, egyház-, valamint 
hadtörténete tárgykörében jelentek meg. A klasszikus hadtörténetírás 
mellett olyan témákat is érint, amelyek a hadműveleti területeken vagy a 
hátországban történt katonai visszaéléseket vizsgálják.

Szakál Imre, PhD (Bene, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskolán szerzett történelem és földrajz szakos tanári oklevelet 2008-
ban. 2009-től a Debreceni Egyetem Történelmi és Néprajzi Doktori 
Iskolájának PhD-hallgatója, értekezését 2015-ben védte meg. 2013-
tól alma matere Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
tanársegéde, 2015-től docense. Kutatási érdeklődése Kárpátalja két 
világháború közötti történetére, a kisebbségtörténetre, Ukrajna történetére 
és az emlékezettörténetre terjed ki.

Szamborovszkyné Nagy Ibolya, PhD (Sárosoroszi, 1970) – Az Ungvári 
Állami Egyetem történelem szakán végzett 1992-ben mint történész, 
történelemtanár. Egy évtizedig általános és középiskolai tanárként 
dolgozott, majd az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola 
Kelet-Európa XIX–XX. századi története oktatási programjának elvégzése 
után 2011-ben szerzett doktori (PhD) fokozatot a történelemtudományok 
(kelet-európai történelem) szakterületen. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc 
KMF Apáczai Csere János Könyvtárának igazgatója, ill. az intézmény 
Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének docense. Kutatási 
területe: a Szovjetunió társadalomtörténete 1945–1991 között (azon belül 
oktatáspolitika és az iskolai történelemtanítás története), valamint a kérdés 
kárpátaljai vonatkozásai, az iskolai történelemtankönyvek tartalmi és 
didaktikai kérdései, ezenkívül a szovjet egyházpolitika és a kárpátaljai 
reformátusok története a fent jelzett időszakban.

Szőlősi Nóra, PhD (Macsola, 1986) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, valamit angol nyelv és irodalom szakán 2008-
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ban szerzett BA-diplomát. Ezt követően az Ungvári Nemzeti Egyetem 
angol szakán kapott magiszteri képesítést 2009-ben. Ugyanezen év őszén 
nyert felvételt az ELTE BTK Történelemtudományi Doktori Iskola Új- 
és Jelenkori Magyar Történeti Tanszék doktori programjára, ahol 2012-
ben abszolvált. 2018-ban szerzett doktori (PhD) fokozatot. Kutatási 
területe: a revízió és Kárpátalja 1938–1944 között, továbbá Kárpátalja 
társadalma és gazdasága 1939–1944-ben a visszacsatolt Felvidékkel való 
összehasonlításban.

Váradi Natália, PhD (Beregszász, 1980) – A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola történelem, angol nyelv, világirodalom szakán szerzett 
Specialist oklevelet 2003-ban. Doktori (PhD) fokozatát a Debreceni Egyetem 
Történelmi és Néprajzi Doktori Iskolájában szerezte 2008-ban, 2012-ben 
a Nyíregyházi Főiskola közgazdász, gazdálkodási és menedzsment szakán 
szerzett BA-diplomát, majd 2013-ban történelemtudományokból kandidátusi 
fokozatot az Ukrán Tudományos Akadémia Történelmi Intézetében. 2020-ban 
a Károli Gáspár Református Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudományi 
Karán magyar mint idegen nyelv szakirányú pedagógus-továbbképzési 
szakon MA-diplomát szerzett. Jelenleg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Főiskola Történelem- és Társadalomtudományi Tanszékének 
docense, a II. RF KMF Felnőttképzési Központjának vezetője, az ECL 
Nyelvvizsgaközpont vezetője, a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány 
igazgatója. Kutatási területe: Kárpátalja a Hruscsov-érában, kiemelten az 
1956-os forradalom kárpátaljai vonatkozásai.
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